# 以色列怒斗安理会 巴以和平阴云难散

以色列常驻联合国代表丹尼·达农6日证 实,以色列打算将今年交给联合国的会费削减 600 万美元,以此表达对联合国上月通过反以 决议的不满。之后,巴以冲突再起,1月8日, 巴勒斯坦人驾驶卡车在东耶路撒冷故意冲向人 群,导致4人死亡,多人受伤。那么,以色列为 何对安理会涉以决议大动干戈? 特朗普 20 日



上台后美以关系会发生怎样的变化?巴以和平前景如何?本 版编辑特请专家做详细解读。

强保

平博

美同

#### 问: 以色列为何对安理 会涉以决议如此大动干戈? 其直实目的是什么?

答:在过去的几十年里, 答:在过去的几十年里,以为联合国曾数十次就巴以问题以为 进行表决, 其中不少涉及定 居点的问题。定居点问题是 引发巴以冲突最多的问题之 也是横亘在中东和平进 程中的主要障碍之一。这个 问题也常常让总体上偏袒以 色列, 但又一心想要在推动 巴以和平问题上留下外交遗 产的近几届美国总统感到纠 结。事实上,自中东和平进程 启动以来 大部分时候美国 是反对以色列在巴勒斯坦被 占领土上新建犹太定居点 的, 但是碍于国内的亲以氛 围和政府的传统立场 姜国 最后都在联合国表决的时候 动用了否决权。美国这次前 所未有地投了弃权票,让 2334 号决议得以顺利通过. 是安理会 36 年来首次通过 ┗

的涉以定居点决议。

决议通过后,以色列方面表现 出强烈的不满,表示将会重新评估 与联合国的关系, 削减交给联合国 的会费,还罕见地决定暂停与包括 中国在内的联合国安理会中 12 个 国家的工作关系。但明眼人都清楚, 真正让以色列痛心的是美国态度的 变化。很长时间以来,在巴以问题上 以色列已经习惯了在美国的庇护下 按自己的节奏和计划行事, 很少在 意国际舆论的批评, 甚至对联合国 决议也不怎么当回事, 只有美国的 态度的转变才会让以色列惊出一身 冷汗。因此,以色列的强烈的情绪反 弹很大程度上是冲着美国去的,

事后,有许多分析指出,美国 的"弃权"与以色列的恼怒,凸显的 是奥巴马与内塔尼亚胡个人之间 的深刻矛盾,认为内塔尼亚胡一直 以来就对奥巴马的中东政策尤其

压"耿耿于怀"

但笔者以为, 安理会的 这次决议是重申以色列在巴 勒斯坦被占领土上的定居点 活动"违反国际法",敦促以 色列停止一切定居点活动, 而将美国要求以色列停止修 建定居点活动仅看作是奥巴 马政府的政策有失偏颇。回 顾美以关系这些年来的发展 可以发现, 自美国决定推动 中东和平进程起, 美以之间 的分歧实际上是在逐年增 多,而定居点问题就是其中 经常引发美以龃龉的一个导 火索。可以说,反对以色列修 建新的定居点是美国几届政 府的政策,美国对以色列坚 持实施定居点计划的不满由 来已久, 在这个问题上的忍 耐度也越来越低。从这个层 面看,美国在这个问题上最 后弃权有其一定的必然性。

内塔尼亚胡这次看似把

气撒在奥巴马身上, 但是姿 态其实是做给即将上任的特朗普 政府看的。最近中东形势发生了一 些重要的变化:阿勒颇被政府军收 复以后,叙利亚的局势出现了转折 性发展, 持续6年的内战趋于结 束。与此同时,一度不可一世的"伊 斯兰国"在国际反恐力量的共同打 击下气数已尽,安理会在这样的背 景下通过涉以决议,对以色列产生 了很大的压力,最近在耶路撒冷发 生的卡车撞人袭击事件也,似乎表 明, 巴以问题可能再次成为国际社 会关注的焦点。以色列对这项决议 做出如此强烈的反应,某种程度上 也反 映出内塔尼亚胡政府对这个 发展趋势的焦虑,希望通过表达对 投弃权票的奥巴马政府的极度不 满来博取同样对奥巴马政策表示 不满的特朗普的同情和支持,以确

## 特朗普将表现出亲以立场 或不再力推巴以和平进程

相比奥巴马时代会发生什么变化?

答:特朗普在胜选之后就表示要 在许多内外政策上与奥巴马政府分道 扬镳。安理会决议通过后,特朗普也 在第一时间表示 华盛顿应动用否决 权封杀该决议,他在上任之后将调整 美国在联合国的政策。此前,特朗普 还提名亲以色列的戴维·弗里德曼 出任美国驻以色列大使、并称弗里 德曼会"保持美以两国之间的特殊 关系",而弗里德曼曾明确支持将驻 以使馆迁往耶路撒冷, 并支持以色 列在约旦河西岸扩建犹太人定居 点。有鉴于此,有分析认为,奥巴马 的这次弃权也是给特朗普定调,增 加其改变相关政策的难度。

笔者相信,特朗普上台完全可 能表现出更加亲以的态度立场,并 且也可能体现在相关政策之上,美 以关系也一定会比奥巴马时期有所 改善, 但最有可能的是他不再把推 个重要选项。此外,特朗普政府或许 会在伊核问题上对伊朗施加压力。 把国际舆论关注的焦点吸引到美伊 关系可能发生新的变化之上。这在 很大程度上会减轻以色列的忧虑和 压力,也是以色列求之不得的结果。

但是特朗普上台后若以实际行 动去支持在巴勒斯坦被占扩建定居 题上更加强调和依赖国际合作,在巴 以问题上采取更加平衡的政策就是 这种调整的结果和方向。

如今我们已经看到,俄罗斯通过 对叙利亚的军事介入已极大地提升 了其在叙利亚问题上的话语权, 俄在 中东的影响力也,在逐步回升,欧洲在 巴勒斯坦问题上也已经拉开了与美 国的距离,许多国家都已经正式承认 了巴勒斯坦国。在定居点问题上,欧 盟去年出台的一项禁令规定 欧盟 成员国除了禁止与犹太人定居点上 的以色列公司和部门合作之外,在 和以色列企业和部门签订任何合 同、协议时必须声明,合同、协议不 适用于定居点。美国在中东的一些 传统盟国都不同程度地对美产生不 信任感, 更多中东国家已开始实质 性地实施东向战略。如果特朗普一 意孤行要走回头路,除了要重新在 中东投入大量资源,还会失去世界 和地区许多国家的支持,说不定还会 让美国再次陷入中东泥潭,这肯定不 是想要让美国"再伟大"的特朗普所 希望看到的。因此,笔者认为,特朗普 在候任期间发布的那些不负责任的 言论很大程度上只是在做各种试探。

点,甚至真的将美国驻以色列使馆迁 往耶路撒冷,那无疑会在中东地区引 发新一轮反美浪潮,在美国国内也将 引发巨大争议。因为反对以色列修建 新的定居点事实上已不是美国某个 总统的个人立场,而是关系到美国对 中东和平进程的主导力和影响力以 及美国在阿拉伯世界的信誉。事实 上,美国这些年来一直在迫于形势的 变化对其中东政策进行调整,其特点 是将中东政策从理想主义和对新保 守主义的偏爱向传统的现实主义回 归。美国在中东总体收缩,在热点问

## 强硬政策引发巴激烈反抗 巴以恢复和谈条件不成熟

策,巴勒斯坦人激烈反抗,巴以和平 前景如何?

答:内塔尼亚胡在应对安理会 决议方面表现出来的强硬姿态一方 面出自其所代表的右翼政府一贯的 政策路线和作风, 另一方面也反映 出其在处理定居点问题上面临两难 困境。以色列现政府建立在由中右 翼政党联盟构成的政治基础之上, 内塔尼亚胡本身也来自右翼的利库 德集团,2015年以色列大选前,内 塔尼亚胡就如果当选将会持续推动 在被占领土上修建犹太定居点来争 取右翼势力的支持。胜选后,内塔尼 亚胡就开始践行他的承诺, 在东耶 路撒冷地区公开招标,推动犹太定 居点建设。如果此刻他在定居点问 题上让步 其执政基础就很可能动 摇。此外,若按照安理会的要求不但 停建,还要拆除非法修建的定居点, 即使排除政治因素, 在实际操作层 面也是困难重重,除了需要投入巨 大的资金还可能造成以色列内部分

尼亚胡希望造成的既成事实, 让定 居点问题变得无解、这本身又加大 了巴以问题解决的难度

安理会决议通过后,巴勒斯坦方 面欢欣鼓舞,尤其对美国的表现表示 欢迎。认为投票结果印证并增强了巴 勒斯坦解放事业在国际舞台上的正 义性。许多巴勒斯坦人希望借此时机 让世界把目光重新投入到巴以和平 问题上来,一些极端分子则试图通过 制造恐怖事件来引起国际社会对巴 看,巴以和平前景的前景并不乐观。

首先, 作为巴以和平进程曾经 的主导者,美国未来在这个问题上 政策立场由于特朗普的上台变得模 糊不清,甚至可能变得更加负面。虽 然特朗善洗前及候任期间的那些不 负责任的言论未必真的会全部体现 在他未来的政策之中, 但是几乎可 以肯定的是, 特朗普政府将不会在 巴以和平问题上有积极作为, 甚至 还会在一些问题上起反作用。

其次, 迄今国际社会乃至中东地 区尚未将目光真正地转移到巴以问 颞上。叙利亚内战虽然趋干结束 但 叙利亚问题远未解决,未来各方将继 续在政治解决叙利亚问题的谈判桌 上进行博弈。"伊斯兰国"作为一个极 端主义实体虽然几近被摧毁,但是恐 怖主义威胁依然是世界各国面临的 主要挑战。从目前情况看,只要美国 不出面推动巴以和平,其他国家很难 也不会单方面去做努力

第三. 最近发生在耶路撒冷的 卡车恐怖袭击事件给巴以和平抹上 了一层浓厚的阴影。安全优先是以 色列一贯坚持的原则, 在过去很多 时候, 以色列总是宣称不会在安全 得不到保障的情况下进行和平谈 判。巴勒斯坦人若以激进甚至极端 的方式进行反抗, 实际上将为以色 列拒绝和谈提供口实。尤其在当前 "伊斯兰国"极端组织被打垮,恐怖 分子向世界各地流散并可能制造更 多恐怖事件的情况下, 巴以开启和 平进程所需要的气氛很难被营造起 来。因此,笔者认为,虽然联合国安 理会首次在未被美国否决的情况下 通过了向以色列施压的决议, 但巴 以恢复和谈的条件依然不成熟, 巴 以和平的前景并不乐观

### 临近就职,美国候任总统唐纳 德·特朗普当地时间11日终于举行 胜选后的首场记者会。250多名记者 围绕黑客、美俄关系、医改、边境修 墙等诸多问题与特朗普来往过招。 持续大约1个小时的这场记者会,反 映出特朗普面临的诸多"烦心事"。

#### -烦涉俄问题多。

记者会前一天,美国 BuzzFeed 网站刊登了一份长达 35 页的未证 实文件,称俄罗斯"培养"特朗普。为 此,特朗普任命的白宫发言人斯派 塞在记者会暖场阶段主动提及这一 话题,并引用 BuzzFeed 网站编辑和 《纽约时报》资深编辑的话说,文件 "完全未经证实"。此前,特朗普也表 态,坚持黑客攻击和大选结果没有 仟何直接因果关系。

尽管如此, 媒体仍然对涉俄问

# 说说特朗普的"烦心事"

题穷追不舍。记者会的前6个问题 都围绕俄罗斯是否涉嫌黑客攻击、 特朗普对美俄关系的看法展开。

保美以特殊关系不再生变

未来特朗普能获得多大空间兑 现他有关美俄关系"会更好"的承 诺,还得看两种力量的博弈结果。

#### 二烦医改,前事犹可鉴。

在奥巴马医改问题上, 特朗普 提出将"废除"和"替换"医改政策。 他表示"取消奥巴马医改和推出新 计划可能在同一周、同一天、甚至同 -个小时内宣布",将让"医保更廉

值得注意的是, 奥巴马在 2008 年上任后, 利用当时民主党在国会 两院都占多数的有利条件, 强行推 动其医改计划通过。然而,这也让奥 巴马付出了沉重代价, 民主党在 2010年的中期选举中失去众议院 控制权,2014年中期选举又丢掉了 参议院多数席位。面对曾让奥巴马 元气大伤的医改问题,特朗普需要 谨慎处理,注重前车之鉴。

## 三烦边境修墙谁出钱。

在美黑边境修墙" 这是特朗 普的招牌口号。记者会上,特朗普又 强调,修墙计划势在必行,而且一定 要墨西哥通过交税或者其他方式来 付钱,墨两哥也会因此而得到回报。

对此,墨西哥方面多次明确表

杰, 拒绝为建造隔离墙买单。墙还没 建,美墨之间的心结已经产生了。

#### 要解开这个结,难度不小。 四烦人事任命障碍多。

当前,特朗普的内阁和其他团 队成员的任命已逐渐清晰。他在记 者会上说,对自己选择的内阁成员

但据美国媒体报道,国务卿人选 蒂勒森,司法部长人冼寒由斯,财政 部长人选努钦等可能面临国会内民 主党人的严格审查,比如审查蒂勒森 与普京的关系、塞申斯曾经的"反移 民"言论、努钦的华尔街背景等。除此 之外,特朗普任命自己的女婿库什

纳为白宫高级顾问, 也被舆论所关 注。这一任命决定宣布后仅几小时, 美国众议院司法委员会的民主党人 便发表声明, 要求司法部和政府道 德准则办公室对这项任命进行审 查,看其是否违反《反裙带关系法》。

#### 五烦与传统媒体关系紧张。

从竞选阶段就一直备受美国主 流媒体一边倒打击的特朗普, 始终 将主流媒体视为"当权派"。特朗普 在当选之后曾主动亲近《纽约时报》 等传统媒体,但与媒体的关系没有 明显改观。在记者会上,特朗普与媒 体针锋相对,火药味颇浓。

特朗普执政之后,不能光靠"推 特治国",得到主流媒体的支持仍很

带着这些"烦心事",还有不到 10天,特朗普将正式入主白宫。柳丝